

2018年5月25日 星期五

责任编辑:徐晓海[0451-84655233]

执行编辑:蔡 稔[0451-84655721]

总书记，我们向您汇报

5

习近平总书记视察黑龙江两周年特别报道

牢记总书记的嘱托

要以“粮头食尾”、“农头工尾”为抓手,推动粮食精深加工,做强绿色食品加工业。

把农产品精深加工做成长江第一支柱产业

核心阅读

习近平总书记在黑龙江省考察时指出,要深度开发“原字号”,以“粮头食尾”、“农头工尾”为抓手,推动粮食精深加工,做强绿色食品加工业。十九大报告强调,我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期。因此,扎实推进农业供给侧结构性改革,抓好“农头工尾”,立足头尾一体、融合发展,把农产品精深加工做成全省第一支柱产业是发展现代农业、实施乡村振兴战略、促进黑龙江全面振兴发展的必经之路和必然选择。

两年来,我省相继出台了《关于深度开发“原字号”的若干意见》、《加快推进“粮头食尾”“农头工尾”实施方案》和18个子方案等措施,明确提出了推进精深加工升级、龙头企业提升等“十大工程”,发展米、稻、乳、肉等“十大产业”,种种推进措施可谓成效显著。2017年,我省绿色有机食品认证面积7600万亩,全省规模以上农产品加工企业发展到1942个,省级农业产业化龙头企业550个。

这一“对症良方”为全省农业转方式调结构、加快发展现代农业提供了遵循、明晰了路径、确定了方向,全省各地“农头工尾”工作也在如火如荼地开展。



庆安万亩稻田。

本报记者 程瑶摄

“黑森”产品 延伸产业链提升含金量

□本报记者 马一梅 赵辉

五月的森工林区,草木蔓发,大地苏醒。

在穆棱重点国有林管理局红岩经营所,职工们挥镐掀锹、争分夺秒,完成最后两块退耕还林地的沙棘果苗种植。该局大力发展特色林果业,在10个林场所沙棘种植基地开展新一轮种植,今年将按照计划完成600亩种植。随着种植规模的逐年扩大,穆棱局将逐步向着种植、生产、加工、销售一体化发展,沙棘将成为该局林下经济新兴项目的朝阳产业,强企富民的黄金树。

森工林区依托“黑森”大品牌优势,对林下食品品牌开展统一品牌、统一标识、统一标准、统一营销渠道的整合,延长产业链,实现规模效益,推动林区的产业发展。2017年,林下经济总产值完成355.8亿元,绿色食品加工的产业支撑作用愈加明显。

今年,森工紧紧抓住“深化供给侧结构性改革”这条主线,

重点推进“林头食尾”、“林头工尾”工程,落实“486”产业规划布局,着力解决影响和制约产业发展的关键问题和短板问题,加快打造森林生态产品全产业链。围绕“粮、林、畜、禽、药、水”等重点领域,深度开发“原字号”产品,让特色森林产品从“头”走到“尾”。

按照绿色、有机、优质的要求,“黑森”结合消费者导向、地域优势、发展基础、规模效应、食品加工布局等条件,丰富补充新特品种,重点发展精深加工产品,加速完善以坚果、浆果、食用菌等加工为主的森林食品产业链,加快推进森林产品、品牌、产业向中高端迈进,优化供给链、延伸产业链、提升价值链。

以科技为依托,以市场为导向,黑木耳产业由数量型向质量型、由粗加工向精深加工转型升级。生产出黑木耳、秋木耳、金钱耳、富硒木耳等一系列产品取得巨大的生态效益、经济效益和社会效益。坚果产业链项目逐步延伸,加工深度也由之前的简单脱壳,延伸到开口松子、炒货、裹衣、乳品、精炼油等一系列产品。在浆果加工为主的森林绿色食

品产业链上,重点推进多元化蓝莓产业深加工、精加工产业链发展,开发蓝莓深加工产品,出口美国、日本、英国等10多个发达国家和地区。大力发展以极寒地区皮毛动物和森林猪、森林鸡、森林鹅、林蛙、冷水鱼以及牛、驴等大牲畜为主的养殖加工产业链。重点打造二代野猪、森林鸡、林蛙等畅销的拳头产品、优势产品,深度开发利润大、科技含量高的保健产品,形成黑森强大的产品集群。

目前,“黑森”品牌已经成为我省著名商标,产品达十三大系列近500个品种,纯天然绿色食品远销多个国家和地区,并在全国建立了32家旗舰店,200多家专卖店。其中山野菜、食用菌等特色产品还走进了人民大会堂,摆上了国宴餐桌。今后,森工将以市场为导向,以支撑林下经济发展中的“食尾”、“工尾”大项目和繁星满天的特色强企富民小项目带动产业发展,重点培育种植养殖、森林食品和北药等优势特色产业,加快“农头工尾”步伐,从延伸产业链中提升森林产品“含金量”。

齐齐哈尔
壮大马铃薯
产业集群方阵

□本报记者 姚建平

前不久,克山县开展的第一届克山马铃薯冰城行精准扶贫营销活动,一斤克山马铃薯卖到了五块九。作为中国马铃薯种薯之乡,种植面积达到40万亩左右,年产100万吨,在全国叫响了“克山土豆”品牌。

地处北纬47度世界三大黑土带之一的齐齐哈尔市,非常适合发展马铃薯产业。2000年讷河市被命名为“中国马铃薯之乡”,2010年克山县被命名为“中国马铃薯种薯之乡”,“克山马铃薯”已成功申请国家地理标志证明商标。目前,齐齐哈尔市马铃薯种薯品牌已获得国家生态原产地保护产品标识,范围包括讷河、克山、克东、拜泉、依安等县(市),克新系列品种在全国市场占有率达到30%左右。

近年来,齐齐哈尔市把马铃薯产业作为一条重要产业链来抓,坚持重点抓种薯,全力搞贮藏、加工促转化、外销拓市场,马铃薯产业保持良好的发展态势,成为全市农业农村经济发展中的重要产业之一。2016年,又将马铃薯产业列为全市十二大重点产业之一全面推进,2017年全市马铃薯种植面积达123.3万亩,产量258万吨。

扩大标准化生产面积,提高马铃薯生产水平。依托省农科院克山分院建立省内马铃薯标准体系和质量控制体系,扩大示范栽培基地,推广大垄栽培等示范、推广、试验项目,充分发挥大农机、大水利的作用,实现规模化生产、标准化种植、集约化经营,提高全市马铃薯产量、质量和商品率。完善配套体系建设,提高仓储能力。全市加大贮藏库(窖)建设投入,构建与产业发展相适应的贮藏体系,解决农民贮存和贮藏损耗问题,将损耗率控制在10%以下。盘活存量扩大增量,扶强扶壮龙头企业做强做大,以内河市、克山县、依安县、拜泉县为中心,依托国内外科研院所,引进先进科研成果和技术装备,支持现有大型马铃薯加工企业技术改造升级、延伸产业链条,做大做强“潜伏”、“脆生”、“如玉”、“旭阳”等马铃薯品牌,提高产品附加值,引进精深加工项目,扩大马铃薯产业集群。

森工食用
菌基地。本报记者
马一梅摄

富锦象屿金谷农产品有限责任公司标准化粮食仓储。

本报记者 刘亿服摄

“龙江第一苗”变形记

□本报记者 程瑶

我是一颗十几天前刚被种在庆安东禾集团水稻种植基地里的水稻苗,名叫“庆苗”。也有人称我为“龙江第一苗”,随着我和小伙伴们被稳稳地插进庆安155万亩的水稻田里,标志着龙江全省近6000万亩水稻插秧全面展开。普通稻苗长大后最大的成就是变成一碗喷香的米饭,但我的一生将注定不平凡。

百年前,我的先辈稻们就在庆安这个三山环绕,九河汇流的“最佳稻居地”安了家。起初我们和同积温带的水稻没什么不同,随着水稻种植技术不断提升,我们“庆稻”一族渐渐成为了质优价美的水稻“贵族”,就拿我来说,从小选出的就是水稻智能浸种催芽车间、多功能立体旋转育秧车间、水稻连体育苗大棚这样的“贵族学校”,接受的是超早体育培育秧苗体系的培养。因此,我才能以“优等生”的身份率先被捕进黑龙江的黑土地上。

种植者对我培养将严格遵循“精英教育”模式:不打农药、不撒化肥,田里的气象监测设备将实时监测气候变化,物联网摄像头时刻记录着我的成长。这里采用的是订制式种植,我和小伙伴们基本都是“名花有主”。主人更可以通过全程可追溯的扫码系统,对我的成长过程一目了然。当然,一旦到了金秋的“毕业季”,我的身价自然不凡,“中国十大好吃饭”的头衔也是实至名归。

作为一颗庆安水稻,除了果实被加工成大米,我们还有很多种方式来拥抱这个世界。加工大米时产生的米糠可以被制成米糠油,磨过的稻壳可用于发电。秸秆被专业企业收集后“大有作为”。有的秸秆被压块成为发电厂的生物质燃料,比如东北首家以农林废弃物为主要燃料的热电联产项目——国能庆安生物发电厂,年可消耗木屑、农作物秸秆等原料26万吨,发电2.2亿度。有的秸秆则被打成巨大的“秸秆包”送到了庆安一家名为银泉的造纸企业。在这里,每年不但有12万吨秸秆可以变成环保型高级纸板箱,还有很多秸秆可以变身为秸秆再造可降解地膜。等到第二年春耕时,通过专业铺设地膜的插秧机直接覆盖在秧苗上,不但可以解决杂草难题,还可以发挥有机肥的作用。

这就是我们“庆稻”的变形记,我听说在绥化、在龙江,这个过程还有个好听的名字叫以“农头工尾”为抓手深度开发“原字号”。我相信,未来会有更多的“龙稻”、“龙豆”、“龙玉米”也能掌握这种变形能力,成为龙江拉长绿色循环经济产业链、做强绿色食品加工业的主力军。

泉 生
态农
业有
限公
司产
品检
验车
间。本
刘
亿服
摄东北首家以林
木废弃物为主要燃
料的国能庆安生物
发电有限公司车间。
本报记者 王
振良摄绿色食品
展台。
本报记者
姚建平摄森工食用
菌基地。
本报记者
马一梅摄